

在交流对话中讲好“一带一路”故事



□新重庆-重庆日报评论员 臧博

“重庆太美了，超出我的预期”“I love Chongqing”……一路走一路看，来自巴基斯坦的全巴记协主席穆罕默德·扎希尔·阿拉姆这样感慨。他的感慨，也是一同走访、采风的近百名记者的共同感受。

是什么契机，让记者们齐聚重庆？因为，2024年“一带一路”记者组织论坛，正在重庆举办。这也是活动举办6届以来，第一次在北京以外的城市举办。

这样交流对话的平台，为什么选重庆？因为重庆的区位、作用和影响力。

看区位，重庆既是西部大开发的重要战略支点，也是“一带一路”和长江经济带的联结带，还是中国西部地区带头开放的领头羊。看作用，自重庆始发的中欧班列(渝新欧)带动作用越来越大，西部陆海新通道的辐射效应越来越强。看影响力，重庆拥有全国41个工业大类中的39个，更多“重庆制造”和“重庆智造”产品，走入了“一带一路”共建国家的市场。

对话交流，是讲好故事的基础。讲故事，不能照本宣科，而要立足于真实、鲜活、丰富的场景。这一点，从这次的采风路线中，就能看出一些门道。

第一站，是重庆市规划展览馆，这里能看到最清晰的重庆城市布局情况——这，无疑为讲好故事开了个好头。随后，记者们陆续前往重庆铁路集装箱中心站、大足石刻博物馆、永川的汽车制造工厂、重庆城市职业学院，从通道物流到文

化遗产保护，从产品线展示到职业技能人才培养，每一个点位都是重庆发展的一个侧面——这，为讲好故事提供了丰富的细节和素材。更重要的是，记者们发现：如果从采风的点位中寻找、提炼一些经验做法或规律，能够为本国带来一定的启示和借鉴——这，让讲出的故事，拥有了情感上的认同与发展上的共鸣。

例如，在重庆内陆国际物流枢纽展示中心，记者们看着重庆通往世界各地的物流示意图，关注点就各不相同：中东通讯社的艾曼·卡迪，关注的是埃及的力帆汽车是否从这里发出，是否会增加出口量；印尼的泰吉·桑托萨，则更关注俄罗斯国家的发展、改革与交通物流的联系；白俄罗斯的伊丽莎·萨德，则非常关注未来的中欧班列中，白俄罗斯能寻找到哪些合作的机会……

置于“一带一路”大背景下，交流对话本身就是一种意义。这种交流对话，区别于过去新闻发

布会式的“我说你听”，更像是敞开大门邀请朋友来家里做客。记者，拥有敏锐的观察力，也常对看到的现象保持思考。走工厂、穿街道、访展馆、看物流，无不是开放心态和友好姿态的体现，也无形中鼓励记者们去寻求更多答案。当眼见为实的新鲜场景，与规划、文件联系起来，重庆的样子，也就成了记者们眼中中国的缩影。重庆的故事，也就可以通过更生动具体的形态，传播得更久更远。

“一带一路”记者组织论坛，是媒体的盛会，也是难得的交流契机。重庆故事、中国故事、“一带一路”故事，说到底都是民生的故事、合作的故事、发展的故事。而将真实的、鲜活的重庆故事、中国故事，讲给更多“一带一路”上的人们听，论坛只是起点、重庆只是中间站。未来，还会有更多响亮的好声音，传遍世界。

□何勇海

博物馆说明牌不应难住游客

磬(qì)、尙(yòu)、簪(zhān)、盍(hé)、觚(gū)、罍(léi)，如果没有注音，你还能读对这些字吗？最近，“博物馆热”席卷各地，但在参观过程中，一些展品说明牌中的生僻字没有标注拼音，让观众犯了难。一些说明牌明太过神或专业，也让人看得一头雾水。

生僻字不标拼音，让人难以识别；介绍词措辞如金，让人看得不明就里。近年来，早有网友在社交媒体上呼吁：博物馆对于文物展品的介绍，应当“明白点”“详细点”“友好点”，而不是字怎么念，要靠观众来猜，文物到底是什么意思、干什么用，观众也只能猜。

博物馆，就像一座拥有无尽宝藏的神秘宫殿，而文物标注和文字说明，则是开启这座宫殿的“钥匙”。游客们需要通过“钥匙”，认识文物、了解文物、读懂文物。而生僻字不标拼音传递出的“高冷范儿”，不仅难住了众多游客，还“困”住了文物及其故事的传播。

与生僻字不见拼音、文字介绍只言片语相比，一些博物馆的做法值得关注。比如在内蒙古博物院，一些说明牌全文标注了拼音和注释，即使是小学生也能读懂；一些展品说明牌则介绍得格外详细，如一件名为“冰窖”的展品介绍，不仅告知游客这是“冬季人们凿冰捕鱼使用的工具”，还介绍了其使用方法。也有人认为，文物说明牌的拼音标注和文字介绍过多，不仅看起来累，也会削弱观众对文物的探索兴趣，不如自己寻找更多资料、主动去求证。

博物馆说明牌的“正确打开方式”是什么？出于以观众为中心、兼顾不同需求的考量，可以采用“博物馆+科技”模式，探索创新发展方式。比如，在说明牌下方标注微信二维码，观众直接回复文物编号至官方微信服务号，即可跳转至导览界面，提供语音导览服务；或者标注微信二维码，观众直接扫码即可认识文字、了解更多。有的博物馆还通过VR导览，让游客在VR眼镜中识别相关文物或点位，自动播放动画导览。

如此这般，将文物牌上的静态生僻名称和文字介绍转换为动态文字，让文物更好地“活”起来，传递专属于那个时代的人文情怀与审美情趣，让游客看得省心、游得开心，岂不更好？

博物馆说明牌不应难住游客

拥抱善于奔跑和跳跃的“瞪羚企业”

□新重庆-重庆日报评论员 张燕

在重庆，有一家专注于高端精密中、大型铝合金压铸模具的企业，叫东科模具。它的名气不大，但它的“买方”个个来头不小——本田动力、比亚迪、特斯拉、长安汽车、赛力斯、华为、爱立信、美国CMT。

不久前，中共中央政治局会议提出，有力有效支持发展“瞪羚企业”。东科模具就是147家“重庆市瞪羚企业”之一。瞪羚，是非洲草原上一种具有极强奔跑和跳跃能力的动物。所谓瞪羚企业，与瞪羚有相似的特征——个头小、跑得快、跳得高，即创新能力强、专业领域新、发展潜力大。

东科模具个头虽不大，但“嗅觉”灵敏，早早“闻”到了压铸模具在智能网联与新能源汽车、燃油汽车、新一代信息技术通信等领域的巨大潜力，快速完成了模具研发、设计制造、销售的全布局，在奔跑中抢占了优势，在跳跃中赢得了先机。

东科模具只是“冰山一角”。在重庆，这样高成长性的科技型中小企业，还有很多。就在上周，重庆召开了科技创新大会，再次强化企业的科技创新主体地位。瞪羚企业是市场中活跃的创新力量，虽然体量不大，

但大多具有自主知识产权和自主研发实力，不仅能持续进行研发和技术成果转化，还具备颠覆传统行业或开拓新产业的潜能，完全有望成长为“独角兽企业”。

对一座城市而言，瞪羚企业成长越快、数量越多，当地科技创新策源能力越强，推动科技创新和产业升级深度融合的力量越大。重庆，正在建设具有全国影响力的科技创新中心，而瞪羚企业的数量，就是重要衡量标准之一。

深谱此理，重庆早有部署。去年，《重庆市独角兽、瞪羚企业培育工作方案(2023-2027年)》(以下简称《方案》)发布，全方位梳理企业面临的生长痛点，在技术、市场、金融等方面提供更加精准的支持，帮助更多企业跨越创业的“死亡之谷”。比如，瞪羚企业以科技创新为支撑，高层次人才不可或缺。《方案》提出，用好重庆英才计划等各类人才计划，为瞪羚企业引进具有引领性、标志性、突破性技术的国际国内顶尖人才和团队。

到2027年，重庆的瞪羚企业将达到300家左右。拥抱善于奔跑和跳跃的“瞪羚们”，是创新制胜的战略目光，也是发展新质生产力的现实选择。新重庆，将与瞪羚企业一起，跑得更快，跳得更高。



画/朱慧卿

月饼市场刮起“简约风”

距离中秋节还有半个多月，月饼市场的热度已经开始攀升。“散装的月饼很实惠，自己吃的话，口味数量都能自由搭配，价格也合适。”近日，在重庆新世纪百货超市，前来购买月饼的王女士如是说。

点评：过度包装，华而不实。可喜的是，今年的月饼市场正悄然发生变化，兴起了一股“简约风”。“轻装上阵”的月饼，是“厉行节约、反对浪费”社会风尚的写照，也是一种消费理念的更新，值得提倡和推广。

“轻装上阵”

·打造中国柠檬第一品牌· 潼南百亿级柠檬产业一线观察系列报道之六

潼南：“智慧工程”赋能柠檬产业加“数”前行

“高温天气，各种害虫也开始频繁出没，它们是影响柠檬品质的主要因素之一。”种植户廖成彬指着柠檬树介绍道。每年夏季都是病虫害的高发季节，做好驱虫工作直接影响着柠檬果实的品质。

而在汇达柠檬智慧果园内，安装在果园中的多个高清摄像头便开始发挥作用。它们可以利用图像识别技术辨认害虫的种类，并根据算法动态测算每种害虫的数量。这些信息呈现在室内的智慧大屏上，让管护人员掌握虫情。

不仅如此，智慧果园内的智慧滴灌系统可以让园区管护人员在夏季高温炎热时，仅需通过点击手机屏幕便可实现滴灌，给柠檬树补水“解暑”。

“这种滴灌系统还可以给柠檬树补充肥料，先浇水湿润土壤，再施肥，最后再浇一次水促进肥料浸透，

让肥料更好吸收、用量更少。”汇达集团副总经理罗华勇表示。

智慧农业是农业发展的方向，也是农业现代化的一个重要标志。近年来，潼南区大力实施“潼南柠檬”智慧工程，聚力建设智慧柠檬生产基地，推进柠檬生产数字化改造运用，做强柠檬数字大脑，搭建产业链连接全球的信息共享网络。

去年潼南发布的“柠檬产业大脑”数字平台便是“智慧工程”的重点动作之一。

在2023中国·潼南柠檬产业发展大会上，潼南区启动建设“柠檬产业大脑”这一全新数字平台。据悉，未来该平台将按照全面赋能柠檬产业为愿景，结合行业痛点，量身定制了链接果农、企业、流通渠道，再到政府部门的数字底座和业务支撑体系，数智引领为潼南柠檬产业插上迭代发展的翅膀。



柏梓柠檬基地开展无人机作业

据潼南区农业农村委主任胡广建介绍，这一平台建成后将有四个架构，分别是数字生产、数字加工、产业致富、惠民服务、数字管家为主的业务应用体系；有柠檬生长决策模型、柠檬产业指数、柠檬产量

预估模型支撑的能力组件体系，有国家数据共享交换平台、国家市场期货平台、一体化智能化公共数据平台、全域空间地理信息和柠檬产业专题数据库相融合的数据资源体系，此外，还将借助政务云等数字平台，融入气象监测、病虫害监测、环境监测资源打造的基础设施体系。

未来，依托于“柠檬产业大脑”数字平台，“潼南柠檬”将在生产场景方面，集合柠檬生长决策模型、柠檬产业指数、柠檬产量预估模型3大能力组件，帮助企业降低柠檬种植生产成本。

在管理场景方面，将搭建起柠檬产业地图，实现产业一图统揽、主体一图集成、信息一图感知，为柠檬产业发展的规划布局提供数据支撑。

在服务场景方面，将整合全链路“政、银、企、商”资源，打造智能选

址、AI种植、鲜果代加工、一键贷款、一键投保、产销对接等一系列惠民服务，通过反哺企业与农户，促进小农户衔接大市场，实现联农带农、共同富裕。

“‘柠檬产业大脑’是我区打造百亿级柠檬产业、争创全国柠檬第一品牌的重要组成部分。通过数智赋能，潼南柠檬不仅结在树上，还能结在网上，将有力推动现代柠檬产业体系构建，整体提升区域柠檬产业发展的能级。”潼南区副区长罗全良表示。

下一步，潼南还将持续锚定数字化、智能化发展方向，大力推进潼南柠檬智慧工程，实现对线上线下产业资源的重组，搭建起产业链连接全球的信息共享网络，让中国柠檬第一品牌借“数”腾飞，加“数”前行。

王静 刘廷
图片由潼南区委宣传部提供

劳动筑梦·榜样同行(381) 2024年重庆五一劳动奖章获得者

付文攀：努力奔跑12年 从快递“小白”成长为技能冠军

早上7点，位于渝北区两路街道机场北路一物流仓库人来人往，一片繁忙。身穿深蓝色工作服、黝黑的皮肤、板寸头，重庆吉鹿物流有限公司34岁的快递员付文攀开始整理当天配送的快递，忙碌的一天就从这里开始。

12年间，付文攀每天从仓库出发，一人一车，早出晚归、走街串巷。正是靠着对工作的认真负责，对居民的真诚耐心，付文攀靠送快递成为了2024年重庆五一劳动奖章获得者。

“这些年的坚持和付出终于有了回报，证明了我当初的选择没错。”付文攀说。

一路成长 从“不知所措”到独当一面

2012年，快递行业正蓬勃兴起，大学刚毕业的付文攀嗅到机会，产生了加入快递行业的想法。但很快被家人否定，他们认为快递行业又苦又累，想让他从事更加光鲜的工作。“我不怕累，我可以的。”最终，付文攀的坚持让家人妥协了。

2012年10月，经过培训后，付文攀正式成为一名快递员，负责渝北人和片区的快递工作。“送快递，看起来没有什

么技术含量，但其实门道并不少。才送快递时，我是个行业‘小白’，什么都不懂，也遭遇了很多困难。”由于不熟悉线路，他时常送错快递位置或超时被客户投诉，性格内向的他也因跟客户沟通不当，引来客户责骂……这些委屈，付文攀只有默默咽下，性格沉稳的他不急不躁，暗暗下定决心要尽快成长起来，他努力找出适合自己的办法——随身携带一个记录本，从容易记错的位置、新增的小区地址到规划的最优路线、客户的诉求、发现的问题……他都一一记下，下班后及时复盘、总结。短短半年下来，记录本记了厚厚一大本。

功夫不负有心人，在工作几个月后，付文攀慢慢有了“突破”，脑子里长出了一张鲜活地图，派送工作变得游刃有余。就这样，付文攀在快递行业一干就是12年，多次被授予“优秀员工”称号，获得企业“2020最美快递员奖”“2021优秀员工奖”“2023年最佳贡献奖”。

用心服务 从传递物品到居民认可

入职12年来，付文攀的工作地点也不断变换。如今，付文攀所在物流公



正在装卸快递物品的付文攀

司营业点的业务覆盖整个中央公园片区，他负责中央公园片区5个小区的派送、揽收工作。在日常的工作中，付文攀逐渐摸索出一套工作高效秘诀——他会根据用户的不同需求，制定不同的派送计划，特别注重特殊人群。不一样的标准造就不一样的工作方法，宗旨就

是用心服务好每一位用户。

付文攀所在的网点离派送小区有20多公里的行程，需要开中、大型面包车派送。到了小区后，付文攀扛着麻袋步行进了小区，遇到没有安装电梯的小区只好扛着麻袋上楼。“每天工作10个小时，派送、揽收1000多个快递，每

个麻袋都在30公斤以上，一天下来进出小区需要扛20多次麻袋，旺季时快递数量增加1倍以上，差不多要工作近15个小时。”

10多年这样的走街串巷配送，付文攀传递的不仅是物品，还串起了人心。他负责的辖区新都花园小区由于建筑时间较早，楼内没有安装电梯，付文攀经常利用送快递的间隙，帮居民们搬水、扔垃圾、代买东西。70多岁的李叔叔独自一人居住，因此成为付文攀帮助的常客。“多亏付平时上上下下帮我搬水、买东西，小伙子人很好。”李叔叔对付文攀赞有加。

一来二去，付文攀因热情主动，跟派送小区的居民都渐渐熟识起来，居民们也十分信赖他，“热情、踏实、耐心”是居民们对付文攀的一致评价。如今，他的微信通讯录里有200多个居民联系方式，谁家要买东西、寄快递都是微信直接联系他。他每天的揽收快递量也从最初的几个增加到现在的几百个。

勤学技能 从新手成长为业务能手

在完成投递工作的同时，付文攀还坚持锻炼自己的业务技能，他利用业余时间学习了大量专业技术知识、行业规范和最新要求，并把书本中学到的知识用于工作实践中。“整理、打包、派送，在做每一项工作时，都用心做到极致，也是一种业务提升。”

天道酬勤。凭借不怕苦、不怕累、勤奋好学的精神，付文攀练就了一身扎实的快递操作技巧，公司和同事也多次推选他参与各类竞赛，他先后参加了获得了2018年上海韵达战略研修班“优秀学员”、2019年韵达全国“五星快递员”技能挑战竞赛四等奖、2023年渝北区“航空匠才”杯综合职业技能大赛一等奖，这些奖项见证了他在从新手一路成长为业务能手标兵的历程。

作为行业“顶尖高手”，有什么工作秘诀？“没有捷径，就是多练、多总结。”说起快递员岗位，付文攀看似简单，实则需要掌握各种理论知识和操作技能，才能保证工作效率和服务质量。付文攀表示，未来将继续在快递行业里深耕，好好闯出一片天地。

潘锋 杨青
图片由重庆吉鹿物流有限公司提供